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I. DOKUMENTY DOŁĄCZONE DO PROJEKTU 
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5. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO 
Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt. 3 ustawy Prawo Budowlane (tj. Dz.U. Dz.U. 2024 poz. 725 z 
późn. zm.) zespół autorski projektant i sprawdzający oświadcza, że projekt techniczny  
„Budowa sieci kanalizacji sanitarnej wraz z przyłączami na ul. Beniowskiego i ul. Sikorskiego 
w Rykach na działkach ozn. nr 5203, 5205, 5206, 4861/2, 4913” został sporządzony zgodnie 
z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej.  

Jednocześnie oświadczamy, że projekt ten jest kompletny i może służyć celowi, jakiemu jest 
przeznaczony. 
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II. CZĘŚĆ OPISOWA 

1 OPIS ROZWIĄZANIA TECHNICZNEGO  
Nowoprojektowaną sieć kanalizacji sanitarnej należy włączyć do  sieci kanalizacji sanitarnej 
obecnie w budowie poprzez wejście do studni S01 na wysokości działki prywatnej o ewid. nr 
5184 oraz odcinek 20,0 m sieci kanalizacji sanitarnej do istniejącej studni betonowej Sistn. 
na wysokości działki nr 4943. Sieć kanalizacji sanitarnej będzie przebiegać w jezdni drogi 
gminnej Nr 102850L (dz. ozn. nr. 5203, 4861/2, 4913) - ul. Beniowskiego oraz drogi gminnej 
Nr 102850L (dz. ozn. nr 5206) – ul. Sikorskiego oraz w pasie drogowym drogi-działka 
gminna dz. ozn. nr 5205. Uzbrojenie sieci kanalizacyjnej stanowią studzienki kanalizacyjne 
betonowe D1000 i z tworzyw sztucznych D425 przeznaczonych do kontrolowania pracy 
kanału i połącznia przyległej zabudowy. 

Schematy studni przedstawiają rysunki 03 i 04.   

2 UZBROJENIE SIECI KANALIZACJI SANITARENJ  
Na   projektowanej   sieci   dla   sprawnego   jej   funkcjonowania   i   eksploatacji   
zaprojektowano następujące uzbrojenie:  

 Studnie włazowe betonowe o średnicy Dn1000mm – 13 szt. 
 Studnie rewizyjne PVC o średnicy Dn425mm – 3 szt.  

3 ZAGŁĘBIENIE SIECI KANALIZACJI SANITARNEJ 
Sieć  zaprojektowano zgodnie ze spadkiem 0,5% w kierunku istniejącej studni kanalizacyjnej 
Sistn. oraz zgodnie ze spadkiem 0,5%÷4,2% w kierunku studni kanalizacyjnej w budowie 
S01. Zagłębienie sieci kanalizacyjnej  wynosi od 1,40 m do 3,50 średnio 3,15 m zachowując 
warunek przykrycia sieci z decyzji lokalizacyjnej wydaje przez Urząd Miejski w Rykach. Sieć 
kanalizacyjną zaprojektowano tak aby góra studni kanalizacyjnych była dostosowana do 
projektowanej przebudowy dróg gminnych ul. Beniowskiego i ul. Sikorskiego, objętej 
odrębnym opracowaniem.  
Szczegóły zagłębienia sieci oraz spadki na poszczególnych odcinkach zostały 
przedstawione na rysunkach 01 i 02  

4 MATERIAŁY  
Materiały wykorzystane do budowy sieci kanalizacji sanitarnej  powinny być dopuszczone 
do obrotu, powinny posiadać aprobatę techniczną IBDiM i ITB do wykorzystania w sieciach 
kanalizacyjnych oraz być zgodne  z art. 10 Ustawy Prawo Budowlane.  

4.1 RURY Z PE 

Projektuje się wykonanie sieci kanalizacji sanitarnej o dł. 151,50 m metodą przewiertu 
sterowanego z rur PE 100-RC Dn200x11,9 SDR 17 PN10 dwuwarstwowych, zgodnych 
z normą PN-EN12201-2:2024-04, PN-EN12201-3:2024-0. Rury wykorzystywane do budowy 
łączone są za pomocą zgrzewania doczołowego. Przy wykonaniu łączeń rury przewodowej 
należy usunąć wypływki wewnątrz rury przewodowej tak aby nie ograniczać przepływu 
ścieków podczas eksploatacji sieci.    Rury te mogą być stosowane bez podsypki i obsypki z 
pisaku. Dobrane rury dwuwarstwowe do przewiertów sterowanych wykonane są z PE typu 
100-RC o podwyższonej odporności na pęknięcia, powolną propagację pęknięć, nacięcia, 
zarysowania i korozję naprężeniową. Warstwa wewnętrzna - podstawowa i zewnętrzna 
(cieńsza) jest wykonana z polietylenu klasy PE 100-RC. Obie warstwy są ze sobą połączone 
molekularnie, co daje konstrukcję litej ścianki rury. 
Rury charakteryzują się wysoką, jakością i wytrzymałością materiałową oraz zapewniają 
szczelność systemu.  Dobra hydraulika rur dzięki gładkości wewnętrznej, małej 
chropowatości bezwzględnej przewodu, zmniejsza opory podczas przepływu 
oraz uniemożliwia zarastanie rur. Rury te dostępne są w sztangach po 6mb lub 12mb.  
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Sposób montażu wszystkich przewodów winien zapewnić utrzymanie wyznaczonego 
kierunku i założonych spadków zgodnie z profilem. 

4.2 RURY I KSZTAŁTKI PVC  

Projektuje się wykonanie sieci kanalizacji sanitarnej o długości 156,0m metodą wykopu 
otwartego z rur kielichowych PVC - U, SN8, DN200x5,9mm i przyłączy kanalizacji sanitarnej 
o długości 94,0m z rur DN160x4,7mm z wydłużonym kielichem. Rury te są bardzo szczelne, 
o wysokiej gładkości, lekkie i łatwe w montażu. Są to rury PVC klasy S, ze ścianką litą 
jednorodną o sztywności obwodowej 8kN spełniające wymagania PN-EN 1401-1+A1:2023-
09. Należy je łączyć na uszczelki w kielichu montowane fabrycznie. Połączenia kielichowe z 
uszczelką wargową. Producent powinien posiadać raporty z badań trwałości rur z PVC w 
kanalizacji w skali rzeczywistej. Rury powinny posiadać aprobatę IBDiM  
Sposób montażu przewodów winien zapewnić utrzymanie wyznaczonego kierunku 
i założonych spadków zgodnie z zmieszczonymi profilem. Układanie przewodu na dnie 
wykopu może się odbywać dopiero po przygotowaniu podłoża.  
Przewód po ułożeniu powinien ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości. Złącza 
powinny pozostać odsłonięte pozostawieniem wystarczająco wolnej przestrzeni po obu 
stronach połączenia, do czasu przeprowadzenia próby na szczelność przewodu. Następnie 
należy zbadać prostoliniowość ułożenia rurociągu, oraz sprawdzić drożność.  

4.3 STUDNIE KANALIZACYJNE  

Projektuje się wykonanie studni następujących studni na sieci kanalizacji sanitarnej:  
- Dn1000mm z kręgów betonowych, 
- Dn425mm zbiorczych niewłazowych z PVC.  
Szczegół studni przedstawiono na rysunku 3 i 4.  

4.3.1 Studnie betonowe  

Studnie betonowe z kręgów betonowych wg BN-86/8971-08 o średnicy wewnętrznej 
1000mm i grubości ścianki min. 135 mm wykonane z betonu o klasie wytrzymałości B45, 
zgodnie z normą DIN 4034 cz.I. Kręgi będą miały wysokości 300, 500, 1000mm. Połączenia 
kręgów należy wykonywać za pomocą uszczelek elastomerowych wg EN 681-1 lub za 
pomocą zaprawy cementowej. Kręgi powinny być wyposażone fabrycznie w stopnie 
włazowe.  
Dno studni jest elementem prefabrykowanym zespolonym na stałe z kręgiem. Niweleta dna 
kinety powinna być dostosowana do niwelety kanału przed i za studnią. Należy stosować 
prefabrykowane płyty przykrywowe odciążające typ ciężki, okrągłe, z otworem D 625 mm 
pod właz żeliwny wraz z pierścieniem odciążającym pierścieniami wyrównawczymi.  
Przejścia przez ścianę studni powinny być całkowicie szczelne uniemożliwiające infiltrowanie 
wody gruntowej. Dla rur PVC i PE stosować systemowe przejścia tulejowe.  
Projektuje się włazy kanałowe typu ciężkiego o średnicy Dn600mm grupa 4, klasa D400. 
Stosować włazy bez zamknięć, usytuowane nad stopniami złazowymi, 10 cm od 
wewnętrznej powierzchni ściany. Studnie usytuowane w nawierzchniach utwardzonych 
należy wykonywać tak, aby poziom górnej powierzchni włazu zrównany był z nawierzchnią 
z tolerancją ± 0.5cm. 

4.3.2 Studnie z tworzywa sztucznego  

Projektuje się studzienki z tworzywa sztucznego o średnicy Dn425mm wykonane zgodnie 
z normą PN-EN 13598-2:2020-11. Tego typu studzienki sprawdzają się w najbardziej 
wymagających warunkach gruntowych i przy obciążeniach ruchem wszystkich klas do D400.  
Projektuje się studzienki przeznaczone do montażu w drogach odporne na ruch kołowy, 
wyposażone w kinetę zbiorczą z bocznym dopływem, rurę karbową trzonową, rurę 
teleskopową z włazem Dn425mm klasy D400 oraz pierścieniem odciążającym. 
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5 WARUNKI HYDROGEOLOGICZNE  
Pod względem fizycznogeograficznym teren przeznaczony pod inwestycję to teren należący 
do mezoregionu – Wysoczyzna Żelechowska charakteryzującej się urozmaiconą morfologią 
i zaleganiem w podłożu gruntów gliniastych i piaszczystych. Na terenie inwestycji w wyniku 
wykonanych badań podłoża gruntowego stwierdzono występowanie czwartorzędowych 
plejstoceńskich wodnolodowcowych glin piaszczystych oraz piasków drobnych. W badaniach 
nie stwierdzono występowania wód gruntowych, za wyjątkiem otworu nr 6 gdzie na 
głębokości 2,4 m ppt w warstwie piasku drobnego brązowego stwierdzono występowania 
wód podziemnych pierwszego poziomu czwartorzędowego, występujące w piaszczystych 
osadach wodnolodowcowych o swobodnym zwierciadle. Warunki hydrogeologiczne 
określono na podstawie Opinia geotechniczna określająca warunki 
gruntowo-wodne dla projektu drogowego  wykonanego na potrzeby budowy drogi ulic 
objętych zakresem opracowania udostępnionej przez Gminę Ryki. Do oceny warunków 
brano pod uwagę otwór nr 4 i 6 zlokalizowany w miejscach objętych projektem. 
 
KATEGORIA GEOTECHNICZNA 

Zgodnie z  Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej  
z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia 
obiektów budowlanych (Dz. U.2012 r., poz. 463) projektowaną inwestycje należy zaliczyć do 
I kategorii geotechnicznej, a warunki gruntowe do prostych. 

6 ROBOTY ZIEMNE 

6.1 WYKOPY OTWARTE  

Zaprojektowano wykonywanie sieci kanalizacji sanitarnej o całkowitej długości L=307,50 m.  
Metodą wykopu będzie wykonana sieć o dł. 156,0 m oraz uzbrojenie sieci tj. studnie 
betonowe oraz  przyłącza kanalizacji sanitarnej do granicy działek sąsiednich posesji 
o całkowitej długości  94,0 m. Projektuje się wykonanie wykopów mechanicznie o ścianach 
pionowych, na odkład, przy użyciu koparki podsiębiernej o pojemności łyżki 0,6m3 za 
wyjątkiem zbliżeń i skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem gdzie należy stosować wykopy 
ręczne. Ściany wykopu należy bezwzględnie zabezpieczyć szalunkami. Obudowa wykopu 
musi być wysunięta ok. 15 cm ponad teren aby zabezpieczyć wykop przez zalaniem wodą 
opadową. Nadmiar ziemi należy wywozić samochodami samowyładowczymi na odległość do 
5 km. Rurociąg należy układać w suchym wykopie na podsypce. W przypadku gdy istniejący 
grunt spełnia wymagania frakcyjne, to nie ma potrzeby stosowania podsypki. Dno wykopu 
należy ukształtować odpowiednio do wymaganego spadku i głębokości. Zasypkę oraz 
obsypkę wysokości 0,3 m należy wykonać z gruntu mineralnego piaszczystego, 
dowiezionego lub rodzimego zależności od rodzaju gruntu występującego w miejscu 
przedsięwzięcia. Grunt ten nie powinien przekraczać uziarnienia 20 mm oraz powinien być 
wolny od grud i kamieni. Grunty występujące na terenie objętym inwestycją są to grunty w 
większości nadające się do ponownego wykorzystania i wbudowania. Podczas wykonywania 
zasypki wykopu Wykonawca powinien utrzymać optymalne warunki wilgotności dla każdego 
rodzaju gruntu w szczególności na piasków gliniastych i glin. Zagęszczanie mechaniczne na 
całej szerokości wykopu może być wykonane przy wysokości 0,3 m nad wierzchem rury oraz 
musi być przeprowadzone z zachowaniem szczególnej ostrożności. Obsypkę należy 
zagęszczać warstwami o grubości min. 0,30 m wibratorem płytowym. Zasypka powyżej 
warstwy ochronnej powinna być wykonana w taki sposób oraz z takiego materiału, który 
zagwarantuje odpowiednią nośność.  
Wykonawca powinien wykonywać badania wskaźnika zagęszczenia w poszczególnych 
warstwach po ich wykonaniu. Wymagane zagęszczenie mechaniczne z badaniem wskaźnika 
zagęszczenia Is=1,0 z uwagi prowadzenia sieci w jezdni.  
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6.2 ODWODNIENIE WYKOPÓW 

Wyniki badań podłoża gruntowego wykazały obecność wody gruntowej w jednym z otworów. 
Należy przewidzieć, iż mogą wystąpić wody gruntowe w miejscu projektowanej sieci 
ponieważ poziom wód jest zależny od pory roku. W okresach poziom wody może zaniknąć 
a w okresach wzmożonych opadów i roztopów mogą się pojawić na stropie gruntów 
spoistych. W związku z tym może zajść konieczność zastosowanie miejscowych odwodnień. 
W przypadku napływu wód gruntowych wykop należy osuszyć. Odwodnienie wykopów 
należy prowadzić metodą powierzchniową lub za pomocą zestawu igłofiltrowego.  

6.3 PRZEWIERT STEROWANY 

Przewiert sterowany zaprojektowano na sieci  kanalizacyjnej o łącznej długości 
L=151,50 mb. Zastosowanie  technologii  przewiertu  sterowanego  pozwala  uniknąć  
naruszania drogi. Obecnie zarządca drogi prowadzi prace związane z budową i przebudową 
dróg gminnych. Wykonanie sieci metodą przewiertu usprawni prace oraz nie będzie niosło za 
sobą ryzyka złego zagęszczenia wykopów i osłabienia  w przypadku metody wykopowej. 
Projektant dopuszcza jednak jako alternatywne rozwiązanie wykonanie sieci kanalizacji 
sanitarnej metodą wykopu i na odwrót w miejscu zaprojektowanych wykopów można 
zastosować metodę przewiertu. Przewiert  sterowany  jest  metodą,  która  pozwala  na  
ułożenie  instalacji  podziemnej  bez  naruszania powierzchni, pod którą jest on prowadzony 
jak również  umożliwia pełną kontrolę  trasy rurociągu,  pozwalając  na  bieżące  
korygowanie parametrów tj. głębokość,  kierunek, spadek. Technologia  przewiertów  
sterowanych  polega  na  wykonaniu  otworu  pilotażowego,  następnie  jego rozwierceniu  
do  odpowiedniej średnicy  i  wciągnięciu  zaprojektowanej  rury. 

7 SKRZYŻOWANIE Z ISTNIEJĄCYM UZBROJENIEM 
Wykonawca podczas wykonywania prac powinien zachować szczególną ostrożność 
w miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem terenu. Wykopy w miejscach skrzyżowań 
należy wykonywać ręcznie w odległości 2 m od istniejącego uzbrojenia i odpowiednio 
je zabezpieczyć przed uszkodzeniem zgodnie z ustaleniami narady koordynacyjnej Zespołu 
ds. Koordynacji Usytuowania Projektowanej Sieci Uzbrojenia Terenu w Rykach. Wykonawca  
powinien dokonać odkrywek kontrolno-pomiarowych w miejscach wystąpienia kolizji 
z istniejącym uzbrojeniem. W trakcie wykonywania przewiertu powinien zachować 
szczególną ostrożność.  
Lokalizacja istniejącego uzbrojenia terenu jest pokazana na projekcie zagospodarowania 
terenu w projekcie budowlanym oraz na profilu podłużnym sieci kanalizacji sanitarnej  
rysunkach 01, 02 projektu technicznego. Wykonawca jest zobowiązany do powiadomienia 
zarządców istniejących sieci przed przystąpieniem do prac. 

8 PRÓBA SZCZELNOŚCI 
Wykonany odcinek sieci kanalizacji sanitarnej  poddać próbie szczelności zgodnie z PN-EN 
1610:2015-10 pkt.13.3 „Badanie z użyciem wody (metoda „W”). Ciśnienie próby wynikać 
będzie z naporu wody z napełnienia badanego odcinka wraz ze studzienkami. Studnię 
położoną niżej napełnić do poziomu 1m poniżej jej max. Napełnienia. Po napełnieniu 
badanego odcinka wodą pozostawić przewód na ok. 60 min na czas stabilizacji. Próbę 
należy przeprowadzić w czasie 30min, po ustabilizowaniu zwierciadeł wody. Zmierzyć 
poziom początkowy w studzience na badanym odcinku kanalizacji, a następnie kontrolować 
za pomocą łaty pomiarowej ubytek wody. Wyniki pomiarów zweryfikować i ustalić czy na 
badanym odcinku nie stwierdza się ponadnormatywnych ubytków wody oraz nie stwierdza 
się infiltracji i eksfiltracji. Wynik badania uznaje za pozytywny jeżeli mieści się on w granicach 
zakładanych przez normę 
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9 ZESTWIENIE PODSTAWOWYCH MATERIAŁÓW  

 Krótkie grubościenne moduły rurowe PVC-U o ściance litej i sztywności obwodowej 
min. 8kN/m2 (typ ciężki) Dn200mm – 156,0 m  

 Krótkie grubościenne moduły rurowe PVC-U o ściance litej i sztywności obwodowej  
 min. 8kN/m2 (typ ciężki) Dn160mm – 94,0 m  
 Rury PEHD 100-RC SDR17, PN10, Dn200x11,9– 151,50 mb  
 Studnie rewizyjne betonowe o średnicy Dn1000mm – 13 kpl.  
 Studnie rewizyjne zbiorcze z dopływem bocznym PVC o średnicy Dn425mm 3 kpl.  
 Korki – 12 szt.  

10 UWAGI KOŃCOWE  

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien powiadomić użytkowników 
uzbrojenia, właścicieli działek,  wytyczyć geodezyjne trasę projektowanego rurociągu, 
zabezpieczyć i oznakować wykopy i zgodnie z przepisami i uzgodnieniami 
z właścicielem dróg i terenów, 

 W przypadku natrafienia na niezainwentaryzowane uzbrojenie podziemne należy 
o tym powiadomić właściciela uzbrojenia i inwestora.  

 Należy stosować się do decyzji i uzgodnień z właścicielami terenów, na których 
układany jest rurociąg 

 Po zakończeniu robót teren należy przywrócić do stanu pierwotnego. 
 Przed zasypaniem dokonać inwentaryzacji geodezyjnej z wykonaniem rysunków 

powykonawczych z zaznaczeniem rzędnych oraz średnic i materiału, z którego 
wykonano sieć. 

 Całość robót wykonać zgodnie z Wymaganiami technicznymi COBRTI INSTAL, 
zeszyt nr 9 oraz z zaleceniami zawartymi w protokole z Narady Koordynacyjnej.  

 Montaż rur wykonać z zalecaniem producenta  
 Odbiór sieci kanalizacyjnej wg PN-EN 1610:2015-10 oraz PN-81/B-10725 
 Wszelkie zmiany uzgodnić z Projektantem. 
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III. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
 


